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ABSTRACT. To the traditional village peasant the secret of 
a fulfilled life was to maintain and prolong a state of har-
mony and balance. The emergence of evil in daily life with, 
devastating effects – most times on the individual or in spe-
cial cases on the whole community are seen by the simple 
people as crises.
The stories of the Peceiu villagers on erotic or therapeutic 
magic or on „strigoi” are a way to participate to the collec-
tive memory and to outline a common imagination of the 
Romanian traditional society.
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REZUMAT. Pentru țăranul satului tradițional, secretul 
unei vieți împlinite era păstrarea și prelungirea stării de 
armonie și de echilibru. Apariția maleficului în cotidian, 
cu efecte devastatoare de cele mai multe ori fie asupra 

individului fie, în unele cazuri mai speciale, asupra întregii 
comunități, sunt resimțite de oamenii simpli ca situații de 
criză.
Chiar dacă femeile din Peceiu nu mai descântă și își amin-
tesc cu greu textele sau cadrele ritualice ale descântecelor 
de boală, ele persistă încă în memoria lor, iar noi cităm în 
această lucrare câteva astfel de texte. Pe de altă parte, fetele 
apelau la vrăjitoare pentru influențarea selecției maritale 
sau pentru facerea și desfacerea legăturilor erotice. Şi, ca 
pretutindeni în cultura populară românească, imaginarul 
magic surprins la Peceiu – Sălaj este populat de strigoi și de 
tot felul de ființe malefice.
Relatările și poveștile sătenilor din Peceiu sunt o formă de 
participare la memoria colectivă și la conturarea unui ima-
ginar comun al societății tradiționale românești.

CUVINTE-CHEIE: satul tradițional, magie erotică, 
magie terapeutică, memorie colectivă, narațiuni magice

Echilibru versus criză. Realități opozante 
și reflexe în imaginarul colectiv

Pentru țăranul satului tradițional, secretul unei vieți împlinite era păstrarea şi prelungirea stării 
de armonie şi de echilibru. Este vorba despre un triplu echilibru: al omului cu sine însuşi, cu sufletul şi 
cu corpul său, al omului cu familia şi vecinii lui sau cu comunitatea şi al omului cu instanțele sacrale, cu 
divinitatea. Reprezentarea în imaginar ne oferă o taxonomie a ceea ce înseamnă pentru omul societății 
tradiționale echilibrul corporal: este vorba de stări de fapt considerate a fi normale prin firescul lor şi care 
asigură buna funcționare a organismului şi corecta relaționare a acestuia la restul lumii, aşa cum se întâmplă 
în cazul sănătății, a fertilității, a vieții împlinite. Reversul se traduce în dezechilibru, boală, infertilitate şi, în 
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cazuri extreme, chiar moarte, stări de o gravitate maximă atunci când sunt urmarea atacului şi acțiunii unor 
factori malefici.

sănătatea este, aşadar, o coordonată fizică şi mentală ce implică ordinea şi perfecta integrare, boala – 
afecțiunea corporală sau psihologică de orice fel – fiind resimțită ca o distorsiune a acestei armonii prestabi‑
lite, ca o falie în unitatea armonică a universului. În aceeaşi ordine mentalitară, fecunditatea este una dintre 
coordonatele acestei stări de sănătate, poate chiar baza ei, în timp ce sterilitatea este mereu asociată bolii.

În mentalitatea tradițională, cele mai multe dintre perturbările stării de sănătate se datorează intru‑
ziunilor răuvoitoare ale malignului în proximitatea corpului şi insinuările acestuia în organism, astfel încât 
remediile trebuie să fie de acelaşi ordin. Rezolvarea magică a acestor dezechilibre cade, aşa cum relevă 
multiple studii, în sarcina femeilor, protagonişti principali ai acelei tranşe a spiritualității care vizează 
magia cotidiană, magia domestică sau magia casnică, direcționate întro bună măsură spre practici şi ritualuri 
magico‑terapeutice.

Insinuările maleficului în cotidian, cu efecte de cele mai multe ori devastatoare fie asupra individului 
fie, în unele cazuri mai speciale, asupra întregii comunități, sunt resimțite de oamenii simpli ca situații de 
criză. Gestiunea situațiilor de criză s‑a dovedit a fi, finalmente, gestiunea capitalului de putere pe care îl au 
„forțele beligerante” care, în imaginarul folcloric „se luptă” pentru disputarea stării de echilibru (reprezen‑
tată de sănătate) în nişte scenarii antiterapeutice / terapeutice, respectiv de împlinire a formulei de cuplu, 
în structurile magico‑erotice. Este vorba despre o acțiune de agresiune magică inițiată de un agent malefic 
(de obicei un strigoi sau o vrăjitoare) şi de o vindecare simbolică executată de un posesor al unor antidoturi 
magice redutabile, descântătoarea, ambii acționând asupra omului simplu aflat, inițial, în echilibru.

Dezechilibrul se instalează, aşadar, în urma unei agresiuni magice; agentul malefic acționează asupra 
unei entități pe care o simte ca fiind puternică şi inițiază demersurile prin care să‑i fure acesteia capitalul de 
putere și de forță, pentru a‑l utiliza ulterior în folos personal. Aderăm la descrierea – extrem de sugestivă, 
chiar didactică – a cercetătoarei franceze Jeanne Favret‑saada, referitoare la circulația forței magice între cei 
trei actanți: vrăjitorul / strigoiul / agentul malefic, victima şi terapeutul, cei care, în serie fiind legați, dese‑
nează ochiurile unei rețele potențate magic. Forța magică a vrăjitorului circulă prin această rețea, potrivit 
cercetătoarei franceze, analog curentului electric1.

Printr‑o astfel de imaginare a lumii, se ajunge ca existența însăşi să fie ordonată în funcție de posesia 
sau nonposesia puterii, poziția raportată la putere generând perechi antagonice: ordine/dezordine, fecundi-
tate/sterilitate, sănătate/boală, succes/insucces şi, în final, viață/moarte.

Posesia sau nonposesia forței iese în evidență mai ales în situațiile de criză şi defineşte astfel de con‑
juncturi excepționale, de cele mai multe ori resimțite, prin grila percepției arhaice a procesului interferării 
omului cu natura, ca impregnate de sacru, de supranatural. Mentalitatea tradițională calchiază concepția 
despre magie, mai ales în ipostazele sale divinatorii, erotice sau terapeutice, pe un pattern arhaic generat 
de teama de boală, eşecul sentimentului erotic care ar putea genera infertilitate sau alte nenorociri, dar şi 
pe o anume grilă de receptare a stărilor de forță şi pe ipostazele privilegiate ale gestiunii puterii. Astfel, în 
societățile arhaice, „sănătatea sau boala, fericirea sau nenorocirea, reuşita sau eşecul unui individ îi dădeau 
măsura raportului său de forță şi de sens față de anturajul uman şi divin“2.

Eficiența simbolică a actului magico‑reparator care trebuie să contracareze agresiunea magică este 
maximă atunci când performerii cunosc foarte bine scenariul, pentru că „scopul vrăjilor este de a con‑
strânge pe cineva, contra dorinței şi voinței sale, să asculte şi să facă tot ce i se spune şi se pretinde de la 
dânsul, apoi de a despărți doi soți care trăiesc în cea mai bună înțelegere şi armonie (...) şi în fine, de a lua 
somnul copiilor de țâță şi laptele de la vaci, de a nenoroci sau chiar de a nimici pe cineva“3.

1 Favret‑saada 1977, p. 250–254
2 Augé 1995, p. 78
3 Florea Marian 1996, p. 7
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Vrăjire și dezvrăjire sau de la boală, din nou la sănătate

În dezideratul stării de echilibru, boala este antipodul sănătăţii armonioase, momentul de ruptură, 
opacizarea relaţiilor de armonie prin intruziunea unor factori care perturbă ordinea şi echilibrul, producând 
mutaţii ce alterează viaţa individului şi‑i conferă acestuia senzaţii de disconfort care pot merge de la uşoare 
indispoziţii, până la bolile cele mai grave. Vindecarea este echivalentă cu recalibrarea legăturilor intime şi 
fireşti ale organismului uman cu natura şi cosmosul. Una dintre căile cele mai des apelate în comunitatea 
tradițională era descântatul de boală, un complex act cultural ce acoperă prin valoarea sa de exemplu cea mai 
mare parte a terapeuticii tradiţionale, la întersecţia remediului medical cu cel ritualic. O radiografie a vin‑
decării populare arată, de altfel, că „mai fiecare boală are câteva semne după care se poate recunoaşte; bolile 
obicinuite se recunosc vezând şi întrebând: când românul e galben şi la faţă şi la albuşul ochiului, are gălbe‑
nare; când îl junghie prin cap, e bolnav de cuţit; când se întinde mereu şi este beşicat pe la gură, e bolnav de 
ceasul cel rău; când îl doare inima, are isdat; când e mâhnit, slab, gălbenicios şi pare că nu e în toate minţile, 
are sburător etc. Mai greu e de cunoscut o boală când nu prea are semne: atunci se cearcă toate buruienile 
şi descântecele, până când se nimeresc descântecul sau buruiana boalei, aşa că se recunoaşte boala, după 
buruiana sau descântecul cu care s‑a vindecat bolnavul, că sunt descântece și buruieni pentru toate boalele”4.

Din perspectivă antropologică, „boala este un accident care întrerupe cursul normal al destinului; în 
raport cu acest accident, descântecul este funcția magică destinată restabilirii stării de sănătate”5.

Chiar dacă femeile din Peceiu nu mai descântă şi îşi amintesc cu greu textele sau scenariile ritualice 
ale descântecelor de boală, cadrele generale şi efectele pozitive ale descântatului terapeutic persistă încă în 
memoria lor:

Io nu am știut cota de diuăki, numa de fapt; cineva îl arunca așe, și să prindea. Erau niște bubițe roșii. Şi 
trăbuia și îl țâpi su on gard, unde nu călca nimeni, că dacă călcai acolo unde îl țâpai, să prindea. Dacă io cot și îl 
arunc și tu calci acolo, te umpli de fapt. Să zâce așe:

Fapt năcurat
Cine te-o țâpat cu on jejet, 
Io te țăp cu două.
Cine te-o țâpat cu două,
Io te țâp cu trei...
Şi tăt așe până la nouă:
Cine te-o țâpat cu nouă,
Io te țâp cu mâinle mele cu amăndouă.
Trăbuiau nouă feluri de sămânțe și le puneai pă jar și le țâpai cu o gozăriță cu jar atunci când zîceai că io le 

țâp cu mânurile astea două. Da trăbuia prima dată și calce ala pă gozăriță, jos. Care avea fapt călca jos și d-acolea 
luai cu gozărița urmă, urma aceie și acolea țâpai jaru ala. Numa grău să nu fie, mălai, păsulă, de berbiniță, de 
orice, numa grău să nu fie, că ala îi sfințât, îi pâinea noastă dă tăte zâlele și cu aceie nu să face boscoane, cum să 
zâcea mai demult.

De diuătet să țâpau nouă cărbuni într-o cană cu apă și făceai cruce în cană și zâceai Tată nost și și beie și 
să țâpe apa aceie pă kept. O fost așe, cazuri. Cine avea ochii deosebiți, puteau diuătea6.

Diuăkiu..., scopea pă ea și nu să diuate, și io am pățit odată. Şi o fost fapt, așe, bube, în tăte felurile că îi de 
99 de feluri, în tote formele; mama ce bătrână o știut de fapt. Țâpa cărbuni într-o groapă, să săpa on pic de groapă 
și zâcea că de-i țâpat cu o mână pă cineva, și zâcea numele lu ala care avea fapt, ea îl țâpă cu două și tăt așe până 
la nouă. Şi trebuiau grăunțe de nouă feluri. Aprindea cărbunii acolo în groapa aceie și punea sămânțurile alea pă 

4 leon 1903, p. 187
5 Pop Ruxăndoiu 1978, p. 139
6 Viorica But, n 1951, Peceiu – sălaj
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o hărtie, numa grău și nu fie între ele și le țupa păstă cărbunii aciie aprinși. Trecea, la care era fapt, trecea. Să spă-
rieau pruncii așe, de la orice. Mama descânta de spăriet. Până o triit, io cu ale mele fete am mărs la ea. Da amu nu 
să mai nici sparie pruncii așe... Le punea la pruncii mici fir roșu la mână, și nu să diuată. Şi cruciuliță, ori iconiță7.

Dacă să spăriau copiii, să cota de potcă. Şi de bube de fapt se cota. Faptu ala era ca o stomatită. Da era o 
femeie în Bănișor care știa cota și pântru asta și pântru adus laptele la vaci8. 

Fiecare om îi diuăket și fiecare om poate diukea dacă te miri pă cineva9.
Dacă să duc tăciunii în fundu apei în cană, atunci îi diuăket, dacă nu, nu. Așe, atâta și io știu. De spăriet 

să cota cu o pană dă ghină și cu trii fire de mătură. Să zăcea așe, la început, dă trii uări Tatu Nost și după aceie 
zâceai:

Nouă spărieți dân spărieți,
Opt spărieți dân spărieți,
Şepte spărieți dân spărieți,
.......
Un spăriet dân spăriet,
Tăți spărieții să margă în Dunăre 
În lung și-n lat 
Ionica și rămâie 
Curat și luminat 
Așe cum Dumnezău sfântu mi l-o dat!
Şi zâceai dă nouă uări.
Şi i le suflai deasupra lui și i le puneai acolo deasupra lui, în belceu, ori la cap și durmea pă iele și nu mai 

era spăriet. 
Ca să nu să diuake, le luam dân boșca porcilor, dân veghire, on pic și le unjeam pă frumte și nu să diuată.
De fapt, care erau niște bube pă picioare, să cota cu nouă feluri de sămânțuri și să zâcea tăt așe ca la fapt. 

Şi io am avut pă picioare și m-am dus aici la o bătrână și m-o pus să calc, să pun urma acolo pă o mejdă ori la o 
margină de cărare, da nu era așe de bine la marjine de cărare că cine călca acolo putea lua faptu ori mere iosagu 
și să prinde. Mai bine pă mejdă. Acolea în urma aceie o pus sămânțurile și cu o gozăriță o dus niște jar și l-o pus 
acolo, păstă sămânțuri, pă urma aceie. Şi o zâs și nu dau binețe la nime, și nu vorovesc cu nime și am vinit așe, pă 
lângă vale, și nu am vorovit cu nime. Şi-am dus așe dă trii uări și m-am făcut bine.

Io, două bătrâne am știut aici care o știut descânta, pă Şendoroaia și Râtureana le-am știut io, ele o știut tare 
bine descânta, anu nu mai triiesc10. 

Să spăriau pruncii și era o bătrână aicea și le mai cota de spăriet11. Sofia Florichii Liții știa atunci. Io 
gândesc că și amu să sparie, da atunci credeau foarte mult în din astea, în diuăki, în spăriet, stânjeau cărbuni și 
așe. Io nu știu era ceva de-aceie, ori numa așe era obiceiu. Zâcea că oricine putea diuătea, da nu știi. Ți-i râu și te 
doare capu și te duceai să îți potolească cărbuni, așe să zâce aicea. Şi de sclintit era o femeie care știa să frece și să 
descânte picioru12.

Pă timpuri o fost mult diuăki, nu știei cine, numa te diuăteai. Ştia cota muierile și trecea. Şi io am știut, cu 
on pic de voarbe, da amu nu le mai știu spune, da zâceam așe că să margă în codrii pustii și în tăte pustietățile 
cine ț-o vrut răul. Şi suflai pă dasupra. Trebuiau moșini ori tăciuni, cu cărbuni dân vatră, când aveai, dacă aveai. 
Zâceam: – Așe și nu aibă nimică / Cum nu zâc io nimică. Să țâpa la țâțâna de la ușă și nu să mai diuată nime în 
casa aceie. Şi trebui și scopești păstă cap, și dacă nu-i zâce nimică. 

7 Maria Jula, n. 1946, Peceiu – sălaj
8 sofia Jula, n. 1939, Peceiu – sălaj
9 Viorica Jula, n. 1954, Peceiu – sălaj
10 Viorica Jula, n. 1954, Peceiu – sălaj
11 Ana sacotă, n 1944, Peceiu – sălaj
12 Ana sacotă, n 1944, Peceiu – sălaj
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Să punea fir roșu pă la mână, și rămână diuăkiu acolo. D-aceie l-o pus acoale firu, că câci s-o uitat cineva 
și o vrut și te diuată, s-o oprit diuăkiu acolo, la firu ala roșu, nu o mărs mai departe.

Faptu o fost o boală, Doamne feri, te umpleai tătă de bube pă piele și te scărpănai, heaba te duceai și în 
spital, că nu scăpai. Şi atunci luai on pic de foc și mereai la o mejdă și puneai picioru acolo în mejdă și era on pic 
de descântec, da amu l-am uitat și țâpai focu acolea și îl acupereai și acolea rămânea. Așe cu focu, numa dacă nu 
ai avut foc, că te-ai dus undeva și dacă nu s-o vujit și ai foc, atunci îți trebuiau moșini. Acolea, chiar pă mejdie, și 
acolo rămânea faptu. M-o învățat o vecină, așe era oarecum că: – Dacă cineva mi l-o țâpat cu o mână / Io îl țâp cu 
două. Şi trecea, atunci în zuua aceie s-o tămădit. Şi de sclintit tăt așe o fost. Te frecai cu on pic de oloi ori cu unsoare 
și frecai, și să ducă vinele la loc, că iele mai sar de la loc13. 

O fost care o știut dăscânta pă tărâțe, da o morit. Tare s-o pustiit satu aiesta și sîntem tare puțini bătrâni14. 

Dragoste și putere magică: deturnarea 
erotică în formarea cuplurilor

Practicile magice premaritale erau apelate uneori în comunitatea din Peceiu, similar celorlalte 
comunități sălăjene: în ajunu Bobotezei, care vrea să știe cu cine s-a mărita trăbuia și postească, și nu mânânce 
deloc și atunci și-a visa ursitu; și mie așe mi s-o întâmplat și io l-am visat și am gândit că îs minciuni, da chiar așe 
o și fost.

Să punea busuioc su pernă și-și viseze15.
Fetele apelau la vrăjitoare pentru influențarea selecției maritale sau pentru facerea şi desfacerea legă‑

turilor erotice:
Își făcea fetele și de măritat, mereau pă la vrăjitoare, da io nu am fost, că nu era bine, da-ți făcea, da nu era 

bine, că tră și-l lese, cum le-o dat Dumnezo, așe o trebuit și-l lese; o făcut cu de-a tăria și nu o ieșit bine. Lasă-te în 
voia lui Dumnezău, că la ala nu-i poroncește nime16. 

Magia de dragoste este contextualizată la nivelul unui activism magic dus la cote maxime de către 
latura feminină a comunităţii în perioada sărbătorilor de iarnă, când fetele practică o serie de acte vizând 
potenţialul unei căsătorii, justificându‑şi, astfel, un statut aparte. Considerăm că vădita condensare a prac‑
ticilor de magie erotică în această perioadă a anului vine să compenseze o mai redusă reprezentare socială a 
fetelor în această perioadă, când ceata de flăcăi acaparează, practic, toate funcţiile sociale. 

Actul magico‑ritualic erotic era iniţiat de fetele nemăritate. Conotaţiile sociale ale acestor gesturi 
feminine pot fi analizate atât etnologic, cât şi sociologic: „în sălaj aceste practici sunt extrem de bine repre‑
zentate, atât tipologic cât şi zonal, fiind exclusiv feminine. Acest fapt este semnificativ din punct de vedere 
al statutului social al fetelor în satul tradiţional, în care iniţiativa selecţiei maritale este rezervată exclusiv 
flăcăilor“17. 

Multe dintre vrăjile de dragoste erau inițiate de fete la habă. Gail Kligman vede în aceste vrăji erotice 
prin care fetele cheamă feciorii la habă o competiţie între femei: fetele de la o şezătoare încearcă să atragă la 
ele bărbaţii şi să îi împiedice să meargă la altele, determinându‑i, aşadar, să renunţe la alte fete în favoarea lor, 
încercând să iasă astfel învingătoare dintr‑o competiţie pe care autoarea o consideră, din nou, o consecinţă 
structurală a paradoxului patriliniar18.

În accepțiunea dată de țăranul satului tradițional noțiunii de echilibru, dizarmonia de cuplu este la 
fel de gravă ca şi cea provocată de boală; singurătatea, celibatul, lipsa cuplului, erau asociate unor „boli” care 
duceau la imposibilitatea de formare a familiei şi la anularea procreerii. De aceea, parcurgând formulele 

13 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
14 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
15 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
16 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
17 şişeştean 1999, p. 69
18 Kilgmann 1998, p. 49
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verbale, dublate de praxisul efectiv al magiei erotice, înțelegem motivul pentru care sanda Golopenţia, 
într‑o abordare a subiectului, deşi subliniază primatul descântecului terapeutic asupra celui erotic, remarcă 
faptul că şi descântecul de dragoste, ca subtip al descântecului popular în general, poate fi alăturat descânte‑
cului de boală, pentru că cele două modele reprezintă „prototipul posibil al oricărei vindecări simbolice, în 
măsura în care, în dogmatismul arhaic care le susţine, se afirmă că oamenii ajung să fie urâţi de semenii lor, 
se îmbolnăvesc, devin urâţi şi dispreţuiţi, riscând chiar moartea“19.

Vrăji și faceri: iute te aflai...

Omniprezența magicului în viața cotidiană poate îmbrăca, în imaginarul colectiv propriu satului 
tradițional, forme dintre cele mai spectaculoase. Atmosfera tenebroasă, plină de mister şi periculoasă până 
la paroxism, pot marca, uneori, existența cotidiană; şi la Peceiu, la fel ca în toate comunitățile sălăjene, 
credințele în deochi, în strigoi, în maleficii şi în multiple pericole magice, sunt prezente în memoria colec‑
tivă şi individuală:

Așe o fost atunci lumea, nu știam, puteai da și tu, că atunci umbla lumea, că ai umblat și poate o țâpat 
cineva și numa te aflai că ai fapt. 

Iute te aflai, că era plină lumea de muieri care știau, numa așe triau, nu o fost doctori, nu o fost numa 
muieri, ș-apu țupa, făcea...20 

scenariile magico‑rituale se derulau în spații calificate, dintre care un loc privilegiat îl ocupau mejdiile 
de despărțire a hotarelor (şi prin similitudine magică, de despărțire a firelor sorții, a sănătății de boală, a 
norocului de nenoroc, a vieții de moarte, a iubirii de eşecul violent al acesteia; într‑o ierarhie a spațiilor 
magice, hotarul este mult mai slab valorizat magic decât vatra casei, de exemplu; în hotar sunt „împinse” 
toate manifestările maleficului sau ale pericolului iminent: aici se lasă cămaşa ciumii, aici se judecă răufă‑
cătorii, aici se aruncă blestemele, aici se îngroapă comorile furate. Hotarul satului conturează deci o fâşie 
spațială circulară cu rol de barieră magică, unde spiritele malefice – şi deci şi strigoii de mană – se pot 
desfăşura în voie, cu certitudinea că, în noaptea de sângeorz, pot lua în stăpânire întreg spațiul. la mejdii se 
petrec periculoasele acte de magie neagră – aruncatul faptului pe oameni, luatul urmei pentru blesteme sau 
alte vraciuri.

Credințele şi legendele populare ce‑şi au originea în astfel de demersuri de sorginte magică instituie 
un sistem de reguli ce impun un anumit comportament pentru membrii comunității, „căci, în adevăr, limi‑
tele, traseele de demarcație ale proprietăților, hotarele, meidinile, haturile, sunt în mod unanim socotite a fi 
malefice, blestemate, de caracter spurcat”21:

La mejdie să făceau făcături la cineva, dacă o vrut și facă rău, da io nu am știut din alea, nici nu am auzit 
pe la noi, da s-o putut face lucruri rele, cine o avut sufletu ala, Doamne feri, da io nu am știut așe. Şi să zâcea și 
atunci oarice, da nu știu io22. 

Puteai călca în urmă rea. De-ai călcat oariunde, o te-ai umplut de oarice, o ai avut oarice năcaz, care l-ai 
avut, l-ai știut. Tăt țâpa, multă lume făcea, și nimereai. Nimereai oarinde și călcai, numa nimereai. Ieste și care o 
făcut special, care s-o ocupat cu așe ceva. Da io nu știu, că m-am temut și nu pățesc oarice. Nu te bizuiai la nimeni23.

Unele femei – vrăjitoare puteau genera acte malefice, dintre care ducerea laptelui de la vaci era acțiunea 
magico‑rituală cea mai des întâlnită:

19 Golopenția 2001, p. 115–116
20 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
21 stahl 1958–1965., p. 199
22 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
23 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
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O fost care o dus laptele la vacă, care s-o ocupat cu așe ceva. Așe să știea, și așe o și fost, da nu trebuia și 
facă așe, că puteai face rău la oaricine, că era care avea copil mic... era năcaz mare, nu era bun laptele, și nu erau 
magazine, nu aveai dă unde să cumperi, triai din ce aveai, și făcea năcaz mare. Da să ducea laptele24. 

Mai erau şi vrăjitoarele care ştiau manipula destinul prin diferite metode magice, dintre care unele 
erau puse în practică la înmormântare:

O fost și vrăjitoare, pân Preuteasa, în alte sate, pân satele astea, da nu la noi, da alea să ascundeau. 
O fost care o știut, să zâcea că mereau la vrăjitoare, pân tăte satele. Erai tăt cu grije, că te temeai și nu aveai 

ce face, da amu nu mai povestește nime d-alea. Poate că mai este și amu, pă alte sate, cum auzi, da la noi, nu. 
Să temeau unii de alții, și nu-ți baje oarice semne cu mortu. Că era care băga, da descântate. Dacă îți lua 

ceva din hainele tale și alea le descânta și alea le băga cu mortu, acolo nu era bine, că le țâpa fără știrea gazdei. 
Care s-o ocupat cu de-alea, nu o fost bine, că era rău.

Cu grije o trebui și meri oriunde. Era care țâpa semne dacă mereai oarecum la petrecanie, cu mortu Multe 
vrăjitorii d-astea s-o făcut pă sate. S-o auzit și de Fata Pădurii, da nu am văzut așe ceva25. 

În concluzie, dacă de cele mai multe ori, factorul perturbant al echilibrului este de sorginte magică 
– făcutul (deochiul, blestemul, făcătura, luatul, dusul), atunci şi remediul, trebuie să fie, prin reflex, tot magic: 
desfăcutul (descântatul, cotatul, adusul).

Acțiunile strigoilor. Urmarea: crizele induse magic, deseori 
finalizate prin boală, infertilitate sau chiar moarte

Ca pretutindeni în cultura populară românească, imaginarul magic surprins la Peceiu – sălaj este 
populat de strigoi – ne temeam de strâgoi, că aciie erau de la Necuratu26 – şi de tot felul de ființe malefice sau 
apariții fulgurante:

Așe voroveau că sînt strigoi, da io n-am tălnit niciodată; să zâcea că îi purta pă oamini pă unde nu era bine 
și îi bătea; pă on unchi de-a mneu l-o dus zuua pân tăți spinii, l-o purtat și s-a zdăriet tare rău și numa nu o mai 
putut vini încoace nicicum. Să zâcea că dacă îți faci cruce, te lasă. Da io nu am pățit. Să nășteau așe, strigoii, cu 
coadă. Așe, amu nu să mai nasc așe...27.

Era vorba că trebuie gunoiet în vii, eram plătit, o fost și când m-o nins acolo în vie. Şi erau și strigoi. O vinit 
ceva, nu știu ce. O fost lung, așe, io eram copil și Toderica, frate-meu, o dat drumu la câine. Strigoiu era ca și cânele, 
urât, și când o dat să-l lovască, nu l-o putut lovi. Şi cânele nu o mai stat acolo să doarmă, pă locu ala. Să spunea 
că așe umblă strâgoii, așe era28. 

Am rămas odată în pădure și s-o pornit odată on vânt și numa am văzut on vițăl așe de mare și de fain, cu 
coada ridicată; ala o fost ceva duh, așe, și când am intrat în pădure, o dispărut vițălu29.

Era strâgoi aicea deasupra de via noastră, era acolo o ogradă. P-acolo nu putea mere nimeni noaptea, că să 
auzeau fel de fel de muzâci. Care merea acolo, nu mai știa veni acasă, până să făcea dă sară. Să trezea în Marin, 
în Bănișor, în Horoat. Zâcea că calcă în urmă rea și îi duce dracu, îi porta dracu, până dimineața30.

Pă la Goronu Ghervasului umblau strigoii, era acolo o mnezuină, cătă Păru Titii, și io am auzit acolo o 
vioară și alții cânta, alții zbiera, alții țâuia, nu știu ce era, am zâs io, plâng, râd, chiuiesc... io nu m-am băgat în a 
lor, da așe s-o întâmplat dacă ai călcat în urmă rea. Era vorba de strigoi oarecând, amu nu mai sînt31.

24 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
25 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
26 sofia Jula, n. 1939, Peceiu – sălaj
27 Maria Jula, n. 1946, Peceiu – sălaj
28 Beniamin Iepure, n. 1929, Peceiu – sălaj
29 Beniamin Iepure, n. 1929, Peceiu – sălaj
30 Ana Fizeşan, n. 1940, Peceiu – sălaj
31 Aurel But, n. 1933, Peceiu – sălaj
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Să zâcea că erau strâgoi, și și era. Strâgoi erau bugăți. Era strigoi, aciie știeau mai multe face, că aciie așe 
umbla și să înțelejea unu cu altu și voroveau așe cum vorovim noi aci, amu. Mie nu mi s-o întâmplat și văd, nici 
n-am vrut.... să dădea păstă cap și să făcea fiece animale. Dintre oamini, dintre noi, așe tătă lumea, așe era cu 
strigoii aciie. Strâgoii aciia așe-s. Tătă zuua lucru cu tine și ne înțelejem și nu știu io ce bai ai tu și numa să dădeau 
păstă cap și să făceau strigoi.

Da ne mai știam unu pă altu și ne mai feream...
Făcea fiece. Să făcea tăt felu de animale și duceau laptele, și de la femei. Io n-am știut ale lucruri. Era on fel 

de metodă, da io n-am vrut așe să știu. Nu era public, că se temea și să ascundea și te temeai di ei și zâci oarice și 
audă, că te temeai că-ți vine rându, că erai cu familie, și dă aciie coată și te temi, că mintenaș vine on câne și traje 
hainele după tine. Aciie așe să fac tăt felul. Făceau lucruri rele. 

Erau oamini cu familie, și când morea știau ce să îi pună, acolo cu el, așe cum să punea și la mejdie și nu 
mai vină acasă, că de nu, vineau acasă, nu el, ce așe, ca on fel de nălucă. Așe, cam s-o pus la mejie și nu mai vină 
acasă. Boscoane, da io le-am uitat. 

Să făceau strâgoi, noaptea, numa vedeai că îi oarice animal. Aveau coadă, on pic de ciot, nu chiar coadă. 
Erau oamini și să făceau tăt felul de animale sălbatice și făceau ce o vrut.

Să ferea fiecare și mai purtai oarice la tine, să purta ceva de la beserică, tămâie, cruce, pân jiburi, să te poți 
feri de strigoi. Şi la prunci le-am pus când s-o dus la școală; le-am pus de-alea sfinte dă la beserică Şi nu își poată 
permite strigoii. Că iei nu aveau putere acolo unde erau lucruri sfinte. Când erau oamini, să duceau și la beserică, 
că erau oamini, nu avea ei cu nimeni nimică, nici cu beserica. Da la beserică nu s-o făcut strâgoi. Popa, și de i-o 
știut, asta nu să spune, că popii îs jurați. 

Erau strâgoi. Să făcea multe. Doamne, greu o fost. Şi să puneau la Sânjorz rug la ferești și nu intre relele 
d-astea și strâgoii în casă și să punea la ferești și uși și nu să baje relele alea în casă și și nu aibă putere. Şi să făcea și 
să unjea cu ai, să tăt făceau cu aiu. Acolo unde o făcut oaricine cu ai și o știut, ala nu intră păstă el, păstă ai. Atunci, 
la Sângiorz, să ferea mai tare lumea, că era o zî, numită atunci, când să făcea și să ferea lumea de strigoi, că și era. 
Doamne feri cum auzea, erau din neam strâgoii; nu era din tătă casa, să ducea pă neam: unde o fost oaricare, s-o 
mutat oaricare în altă casă, cum s-o măritat or așe, și s-o dus și acolo. Amu o perit aciie. 

Umblau la răscruci de drumuri, când au ei rândul lor, când să tălnesc ei. Acolo era rândul lor, erau unde era 
grădina Crăsnii, era om zuua și să făcea strâgoi noaptea, și tu l-ai văzut uom și el să făcea în tăte formele. Așe, dacă 
ieși dân sat, câtâ pomii aciie. Doamne, multe o fost! Da io tare le-am uitat, că mi-o trecut mie vremea. Da io nu 
m-am ocupat cu așe ceva, că m-am temut, că te dușmănea lumea și am avut ce-mi trebe și am avut ce mi-o trebuit. 
Mă temeam, nu mă tare băgam. Că doară strâgoii erau în bună legătură unu cu altu, să înțelejau; câte unu era șef, 
dus-o ce o vrut; să știau ei unu pă altu bine și să tâlneau și să înțelejau care ce și facă, cum vorovesc io cu tine...32 

Să ducea laptele la vaci. Şi zâcea cineva, io nu am prins, că l-o prins pă cutare că o dus laptele de la vaci. Şi 
zâcea că i-o cunoscut și că îs din Pecei. On vecin l-o prins pă celalalt la el în poiată noaptea. Şi io tăt mă găndesc, 
că adevărat o fost? Ducea laptele și nu avea vacile lapte și nu numa că-l ducea, și nu avea vacile lapte, da nu era 
laptele bun, să întindea groștioru ca spăma, nu era de nici o treabă. Nu mai era alb, era vânăt laptele. Erau spăriete 
vacile. O fost cineva în Ban și în Bănișor, care descânta33.

Mediatori între două lumi, strigoii – vrăjitori, dotați cu puteri supranaturale, descrişi de Marianne 
Mesnil într‑un volum de referință, îşi creează propriile raporturi cu moartea şi cu fertilitatea; ei se întâl‑
nesc în luptele nocturne de la sfântul Andrei, la granița dintre lumi – pentru că ei aparțin, parțial, e drept, 
amândoura – „deturnând vitalitatea uneia spre asigurarea supraviețuirii lor în cealaltă”34 şi în preajma 
sângiorzului, când demarează acțiuni personalizate, menite să îi fixeze în memoria comunitară şi să îi vali‑
deze ca ființe supranaturale. Dimensiunea lor malefică este foarte bine precizată de lelea Iozafină din Peceiu: 
aciie așe să fac tăt felul. Făceau lucruri rele, pentru că „strigoiul, odată acceptat, trebuie să devină din simplă 

32 Iozafina Onica, n 1929, Peceiu – sălaj
33 Ana Fizeşan, n. 1940, Peceiu – sălaj
34 Mesnil 1997, p. 155
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credință difuză, personaj cu trăsături proprii. Identificarea se realizează în primul rând prin situarea sa în 
poziția de agent al unei întregi serii de evenimente tulburătoare, menite să perturbe liniştea comunității”35.

Explicând atracția universală şi, probabil, eternă, a omului pentru această întruchipare umană a male‑
ficului, strigoiul, Otilia Hedeşan remarcă: „Această situare a strigoiului la granițele mereu mişcătoare ale 
normalului cu paranormalul, ale realului cu miraculosul, îi asigură deopotrivă fascinația şi autoritatea”36, 
fapt verificat de relatările savuroase redate mai sus ale peceienilor cu care am stat de vorbă37.

Amintim, în final, că, într‑o lucrare de referință pentru descrierea fenomenului magic şi implicarea 
acestuia în structurile imaginarului colectiv, Bronislaw Malinowski definea magia ca „domeniul influențelor 
incontrolabile şi adverse” dar şi „marele noroc nemeritat al coincidențelor fericite”38. În acest context spi‑
ritual, relatările şi poveştile sătenilor din Peceiu sunt o formă de participare la memoria colectivă dar şi la 
conturarea unui imaginar comun, transmis ca model de adecvare la realitate de‑a lungul generațiilor. 
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